

Párválasztás szülői sugalmazásra

Hogyan élték meg az élet nagy eseményeit elődeink? A szülés és a keresztelező után nézzük, miként zajlott a párválasztás.

Hajdanában, a budaörsi bálokon és multságokon, bőséges alkalom kínálkozott a fiataloknak a találkozásra, ismerkedésre. S a közhiedelemmel ellentétben, a párjukat rendszerint maguk választották, néha ugyan szülői rábeszélésre, sugalmazásra.

- Mert figyelembe kellett venni az anyagi helyzetet is - mondta Róth Tóni bácsi - azt, hogy a vagyon egybe maradjon. Ismeretes a mondás : Suba a subához, guba a gubához. Ha túl nagy volt a vagyoni különbség, akkor a módosabb fél szülei igen csak tiltakoztak, elleneztek a házasságot.

Balázs Kati néni így emlékezik a régi időkre: – A fiatalok 80 százaléka szerelemből házasodott. A gyávább, féltékenbb fiúk Zsámbékról, Budaligetéről hoztak feleséget maguknak. Ha egy le-

gény felett eljárt az idő, vagy ha a lány már jóval elmúlt 20 éves és még mindig „nem kötötték be a fejét”, akkor az idős asszonyok „összekommendálták” őket. Volt, aki különösen értett ahhoz, hogy ki kihez illik, kihez ki való. Egyre ajánlották, javasolták az érdekelteknek, míg létre nem jött a frigy.

Boldog lehetett az a legény, aki Mária-lányt vehetett feleségül, ők ugyanis szigorúan, erkölcsös nevelésben részesültek. Szintén megtisztelő volt, ha olyan családba házasodhatott, amelynek háza előtt úrnapi virágkáporna állt.

Az eladósorba került lányok különböző előrejelzésekből következtettek sorsuk alakulására. Például, ha a Szent Borbála napján (december 4-én) vízbe tett gyümölcsfavesszők karácsonyra kihajtottak,



akkor a következő évben biztos, hogy férjhez ment a lány.

Szilveszter napján külön imádkoztak a szenthez, hogy a férjhez menésben ne hagyja őket utoljára. Páduai Szent Antalról azt tartották, hogy férjet szerez az eladó lányoknak. De szent Tamás napjához is fűződnek kedves szerelmi babonák. Az ólomöntés, gombócfőzés a századforduló után lett divatos.

Bomomy Jenő két régebbi szokást gyűjtött Budaörsön: ha Szent

Tamás napjának estéjén egy lány a kamrából behoz egy öl fát, és a fahasábok száma páros, akkor biztosra vehetik, hogy a következő évben oltár elé vezetik. Ezenkívül, ha lefekvés előtt meg rugdalta az ágy lábát és elmondta az erre az alkalomra illő versikét, akkor nagy lett az esélye, hogy álmában meglátja a jövőendőbelijét. (Steinhauser)